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Ліси, забруднені вибухонебезпечними 
предметами та мінами, – 
небезпека для лісівників, місцевого населення, 
лісу та тваринного світу на десятиліття

роблема забруднення лісів мінами та вибухонебезпечними 
предметами (ВНП) у діючих та колишніх зонах бойових дій є 
масштабною та розповсюдженою на більшості континентів 
світу. Міни є однією з найбільших перешкод післявоєнного 
відновлення і розвитку. Забруднення ВНП та мінами затримує 
повернення вимушених переселенців та блокує доступ до 
використання лісових ресурсів території.

П

Заміновані ліси

Згідно з оцінками, нині нара-
ховується більше 110 млн актив-
них мін майже у 68 країнах світу і 
ця кількість щорічно зростає. Най-
більш забрудненими країнами є: 
Єгипет, Ангола, Іран, Афганістан, 
Ірак, Китай, Камбоджа, Мозам-
бік, Боснія та Герцеговина, Хор-
ватія. Зокрема на території Боснії 
та Герцеговини близько 89,8 тис. 
га лісів, а на території Хорватії 
майже 55,8 тис. га залишаються 

заміновані. Через війну РФ проти 
України, територія нашої країни 
також, ймовірно, стане однією з 
найбільш забруднених вибухоне-
безпечними предметами (ВНП) у 
світі. Недоступність замінованих 
лісів зумовлює відсутність мож-
ливості проведення лісівничих 
та протипожежних заходів, що 
спричиняє додаткові загрози 
здоров’ю лісів, підвищує ризики 
пожеж для лісів та лісових пожеж 

для населених пунктів. Забрудне-
ні ВНП ліси з усією сукупністю де-
ревних та недеревних ресурсів 
виключаються з господарського 
використання, що здійснює не-
гативний ефект на економічний 
стан місцевих громад та держа-
ви в цілому.

Забруднення ВНП – це суттєва 
проблема та виклик для управлін-
ня лісовими пожежами, оскільки 
лісові пожежі, що горять на замі-
нованих землях, не можна гасити 
традиційними методами та за-
собами через додаткові, високі 
ризики життю працівників. Лісові 
пожежі, викликані вибухами мін, 
у багатьох випадках призвели до 
жертв, а також до відмови пожеж-
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ників гасити пожежі на таких те-
риторіях, відступивши на безпеч-
ну відстань, що значно збільшило 
площі пожеж (Goldammer, 2013). 

У світі питаннями гуманітарно-
го розмінування в зонах воєнних 
конфліктів займається ООН, НАТО, 
ОБСЄ, а також ряд неурядових 
організацій: HALO Trust, Женев-
ський міжнародний центр гума-
нітарного розмінування, фонд 
протимінної діяльності Швейцарії, 
Данська група з розмінування, 
Хорватський центр з протимінної 
діяльності та інші. Більшість із них 
присутні в Україні з 2014 року та 
після 24 лютого 2022 року значно 
розширили масштаби своєї ді-
яльності. Висока прозорість їх ді-
яльності, створює можливості для 
відомств, їх територіальних орга-
нів, окремих громад, місцевих ор-
ганів влади, неурядових організа-
цій щодо підвищення обізнаності, 
безпеки фахівців та місцевого на-
селення за рахунок отримання 
відповідних інформаційних матері-
алів, участі в різноманітних семіна-
рах, тренінгах та навчаннях.  

На даний час ряд організа-
цій здійснює моніторинг воєнної 
ситуації в Україні, зокрема, висвіт-
люють картографічну інформацію 
про війну, яка відображає небез-
печні зони, в тому числі, й через 
забруднення ВНП:

Ministry of Defence of the 

United Kingdom government or-

ganization (Урядова організація 
Сполученого Королівства «Мініс-
терство оборони»): www.twitter.

com/DefenceHQ; 

The Institute for the Study 

of War (Інститут вивчення війни): 
www.understandingwar.org; 

Geneva International Cen-

tre for Humanitarian Demining 

(GICHD) (Женевський міжнарод-
ний центр гуманітарного розміну-
вання): www.gichd.org;

Liveuamap (Live Universal 

Awareness Map) (Інтерактивна 
універсальна мапа обізнаності): 
www.liveuamap.com;

DeepState UA (волон-
терська команда DeepStateUA 

team): www.deepstatemap.live;  

MilitaryLand.net (незалеж-
ний проєкт): www.militaryland.

net/ukraine/deployment-map;

 Nathan Roser from ASPI Cy-

ber Policy (Центр кіберполітики 
Автралійського ін ституту страте-
гічної політики (ASPI)); 

Ukraine War Map (карта во-
єнних дій в Україні): www.mobile.

twitter.com/war_mapper;

 Сервіс протимінної діяль-
ності ДСНС (Інтерактивна мапа 
територій, які потенційно можуть 
бути забруднені вибухонебезпеч-
ними предметами): www.mine.

dsns.gov.ua. 

Враховуючи, що ДСНС Укра-
їни є державною організацією, 

яка співпрацює з іншими дер-
жавними організаціями та упо-
вноважена опрацьовувати та 
висвітлювати питання, пов’язані з 
небезпеками для людей, то зга-
дану карту слід використовувати 
як основну. Дві мапи, які є найпо-
ширенішими, на них посилають-
ся більшість організацій та полі-
тиків під час висвітлення ситуації 
в України – мапа ДСНС та мапа 
Інституту вивчення війни ISW.

Протимінна діяльність регла-
ментується низкою норматив-
но-правових актів, зокрема, За-
коном України «Про протимінну 
діяльність в Україні», постановами 
Кабінету Міністрів України «Про 
утворення Національного органу 
з питань протимінної діяльності»; 
«Про упорядкування робіт з вияв-
лення, знешкодження та знищен-
ня вибухонебезпечних предме-
тів», «Про затвердження Правил 
позначення небезпек, пов’язаних 
з мінами та вибухонебезпечними 
предметами – наслідками війни», 
наказом № 405/223/625/455 від 
27 травня 2008 року «Про органі-
зацію робіт з виявлення, знешко-
дження та знищення вибухоне-
безпечних предметів на території 
України та взаємодію під час їх 
виконання», інструкцією з органі-
зації та проведення робіт з роз-
мінування місцевості на території 
України підрозділами та спеціалі-
зованими підприємствами МНС 
(затверджено наказом МНС від 
20 вересня 2010 року № 791). 

Важливою для лісового госпо-
дарства частиною Закону «Про 
протимінну діяльність в Україні» є 
Стаття 22: «Повноваження місце-
вих державних адміністрацій, ор-
ганів місцевого самоврядування 
у сфері протимінної діяльності», 
зокрема, такі її положення: «Міс-
цеві державні адміністрації, ор-
гани місцевого самоврядування 
у взаємодії з центральними ор-
ганами виконавчої влади, іншими 
державними органами та наці-
ональним органом з питань про-
тимінної діяльності у межах своїх 
повноважень: 3) інформують на-
селення про можливі загрози від 
вибухонебезпечних предметів і 
заходи, які необхідно вживати для 
уникнення небезпеки для життя 

Зони воєнних дій (потенційно небезпечні через забруднення ВНП) 
за даними ДСНС України (станом на 30 червня 2022 р.). Земний 
покрив наведено за інформацією Copernicus Global Land Operations 
«Vegetation and Energy» (станом на 2019 рік)
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і здоров’я населення; 4) інфор-
мують населення щодо встанов-
лених на відповідних територіях 
систем позначення небезпечних 
районів та заходів, які необхідно 
вживати для уникнення небезпе-
ки для життя і здоров’я населен-
ня, а також здійснюють моніто-
ринг стану встановлених систем 
позначення небезпечних районів 
та їх утримання та інформують 
центр протимінної діяльності та 
центр гуманітарного розмінуван-
ня про випадки їх пошкодження, 
знищення, крадіжки чи інші ви-
падки, які унеможливлюють по-
дальше ефективне використання 
систем позначення небезпечних 
районів».

Під час ведення лісового гос-
подарства необхідно враховува-
ти та контролювати дотримання 
Правил позначення небезпек, 
пов’язаних із мінами та вибухо-
небезпечними предметами – на-
слідками війни, метою яких є за-
хист цивільного населення, яке 
проживає на забруднених ВНП 
територіях, шляхом забезпечення 
уніфікованого підходу до запо-
бігання про небезпеки, пов’язані 
з мінами та іншими вибухонебез-
печними предметами – наслідка-
ми війни. Правила застосовують-
ся для позначення небезпечних 
районів силами цивільного захис-
ту, у складі або підпорядкуванні 
яких є підрозділи з проведення 
піротехнічних робіт, місцевими 
органами виконавчої влади, ор-
ганами місцевого самоврядуван-
ня, вітчизняними або міжнарод-
ними організаціями (урядовими 
або неурядовими), які реалізують 
проєкти або виконують програми 
з розмінування. 

Згідно зі статтею 3 Правила не 
застосовуються щодо позначен-
ня розташування мінних полів, мін-
них районів, мін та інших пристро-
їв, встановлення та реєстрація 
місцезнаходження яких здійсню-
валася військовими формуван-
нями, утвореними відповідно до 
законів України, під час вжиття за-
ходів із забезпечення національ-
ної безпеки і оборони, відсічі й 
стримування збройної агресії та 
частини небезпечного району, 
яка виокремлюється для прове-

дення робіт з очищення території 
від вибухонебезпечних предме-
тів (виявлення, знешкодження та 
знищення). Ця стаття Правил зу-
мовлює існування непозначених 
територій з ВНП, які можуть бути 
найбільш проблематичними з 
точки зору безпеки громадян та 
розмінування. 

Згідно з вимогами Правил, 
системи позначення територій з 
ВНП (небезпечного району) по-
діляються на постійні й тимчасові: 
постійні системи позначення не-
безпечного району мають необ-
межений строк використання і 
потребують обслуговування, а 
тимчасові встановлюються та ви-
користовуються для позначення 
небезпечної зони впродовж пев-
ного проміжку часу.

Після повного розмінування 
території відбувається передача 
відповідальності, згідно зі статтею 
11 ЗУ «Про протимінну діяльність 
в Україні»: 1. Після проходження 
процедури передачі відповідаль-
ності щодо очищеної території 
від операторів протимінної ді-
яльності до місцевих державних 
адміністрацій, органів місцевого 
самоврядування держава шля-
хом видачі сертифіката бере на 
себе повну відповідальність за 
відсутність на відповідній тери-
торії ризиків, пов’язаних із вибу-
хонебезпечними предметами. 

Повноваження щодо видачі сер-
тифіката покладаються на центр 
протимінної діяльності та центр 
гуманітарного розмінування. 2. 
Порядок передання відповідаль-
ності щодо очищеної території 
від операторів протимінної ді-
яльності до місцевих державних 
адміністрацій, органів місцевого 
самоврядування визначається 
нормативними документами у 
сфері протимінної діяльності (на-
ціональними стандартами з про-
тимінної діяльності). 3. Контроль 
якості розмінування територій, які 
підлягають передачі від операто-
рів протимінної діяльності до міс-
цевих державних адміністрацій, 
органів місцевого самоврядуван-
ня, здійснюється акредитованим 
органом інспектування на безо-
платній основі.

Порядок координації про-
тимінної діяльності, діючий з 24 
лютого 2022 р., визначений Мі-
ністерством оброни України, де 
сформульоване визначення по-
тенційно забруднених ВНП тери-
торій: «всі території, на яких ве-
лись або ведуться активні бойові 
дії, які перебувають у тимчасовій 
окупації та території, по яких були 
нанесені авіаційні та ракетні 
удари». На звільнених територіях 
проводяться заходи нетехнічно-
го, технічного обстеження потен-
ційно небезпечних ділянок та їх 
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маркування. На ділянках, які ви-
значені потенційно небезпечни-
ми, проводяться роботи з розмі-
нування.

Практичну діяльність із розмі-
нування координують Центр про-
тимінної діяльності Міністерства 
оборони України (в складі Дер-
жавної спеціальної служби тран-
спорту) та Центр гуманітарного 
розмінування Державної служби 
України з надзвичайних ситуа-
цій. Затверджена також система 
управління якістю розмінування, 
яка включає сертифікацію опе-
раторів протимінної діяльності та 
контроль якості розмінування. Роз-
мінування в Україні здійснюється 
відповідними підрозділами Зброй-
них Сил України, Державної 
спеціальної служби транспорту, 
Державної служби України з над-
звичайних ситуацій, Національ-
ної поліції України, Національної 
гвардії України та Державної при-
кордонної служби, загальною чи-
сельністю близько 500 осіб. 

З 2018 року для вирішення 
проблем гуманітарного роз-
мінування працює українська 
компанія «Demining Solutions» 

(«Рішення з розмінування», www.

demining.solutions), яка має лі-
цензію на дані роботи спільно з 
Міністерством оборони України, 
Державною службою України з 
надзвичайних ситуацій, іншими 
державними та неурядовими ор-
ганами та організаціями, на всіх 
рівнях взаємодії: від місцевого до 
міжнародного.

Опитування лісівників Украї-
ни свідчить, що нині зберігаються 
численні невизначеності щодо 
демаркації замінованих та за-
бруднених ВНП територій і веден-
ня лісогосподарської діяльності. 
В першу чергу це пов’язано із тим, 
що режим воєнного стану про-
довжує діяти, воєнні дії продо-
вжуються, а отже, ніяка картогра-
фічна або інша інформація щодо 
територій з ВНП не передається 
офіційно за межі компетентних 
органів. Ці невизначеності ство-
рюють дуже високі ризики для лі-
согосподарського персоналу та 
населення. 

Первинна інформація щодо 
наявності територій з ВНП на те-

риторії лісового фонду підприєм-
ства надходить із кількох джерел: 

 Таблички з надписом 
«міни», які встановлені безпосе-
редньо в лісах або на межі лісу 
та нелісових земель;

 Місцеве знання працівни-
ків лісових господарств, місцевих 
жителів, які були залучені до теро-
борони, співпраці з військовими 
або були свідками боїв, обстрілів, 
бомбардувань, замінювання те-
риторій. 

В обох випадках ця інфор-
мація приблизна і не дозволяє 
визначити території реального 
мінування. У багатьох випадках 
таблички «міни» стоять з боку до-
роги, в’їзду в ліс або населеного 
пункту і не стоять з іншої сторони 
небезпечної ділянки. Кількість та-
бличок обмежена і не дозволяє 
визначити контур небезпечної те-
риторії. Офіційне створення будь-
яких детальних карт або схем 
мінування обмежено вимогами 
воєнного часу. Також неможливі 
офіційні запити щодо небезпеч-
них місць до підрозділів Мінобо-
рони або ДСНС.  

За таких обставин, лісогос-
подарські підприємства з метою 
забезпечення безпеки та  продо-
вження ведення лісового госпо-
дарства, звертаються до терито-
ріального підрозділу ДСНС або 
тероборони з проханням спри-
яти очищенню доріг та окремих 
ділянок лісового фонду від мін та 
ВНП. У випадку порівняно незна-
чної території забруднення та 
наявності достовірної інформації 
про види ВНП та їх розташування 
така робота проводиться. При-
кладами можуть бути Тетерівське 
лісове господарство та лісові 
підприємства Житомирської об-
ласті. У більшості лісогосподар-
ських підприємств уже визна-
чена територія, де є небезпека 
спрацьовування мін або ВНП. Ці 
території виключені з будь-якого 
користування, лісорубні квитки 
на ці ділянки обласне управління 
лісового та мисливського госпо-
дарства не виписує, а заходи не 
проводяться. У деяких випадках 
таблички «міни» залишаються на 
місці працівниками лісових гос-

подарств після проведення за-
ходів із очищення, оскільки акти 
на очищення не виготовляються. 
Метою залишення табличок є 
зменшення кількості відвідувачів 
лісу. Реальний та відкритий для 
громадськості процес позначен-
ня територій, розмінування і моні-
торинг його результатів можливий 
після закінчення дії воєнного ста-
ну.  

У цілому, в лісах України, які 
потрапили в зону воєнних дій, 
може зустрічатися понад 50 різ-
них видів вибухонебезпечних бо-
єприпасів. Детальний перелік та 
опис вибухонебезпечних пред-
метів можна знайти в наступних 
ресурсах:

 Сервіс протимінної діяль-
ності ДСНС: www.mine.dsns.gov.

ua; 

Geneva International Cen-

tre for Humanitarian Demining 

(GICHD). United Nations Office for 

the Coordination of Humanitarian 

Affairs (OCHA): https://cutt.ly/JCu-

H6Xk;

 Пам’ятка щодо правил по-
ведінки (порядку дій) населен-
ня у разі виявлення підозрілого 
об’єкта, вибухонебезпечного 
предмета (2022). Кабінет Міні-
стрів України. Державна служба 
України з надзвичайних ситуацій: 
www.cutt.ly/sZ6FtsZ. 

 Мобільний додаток «Розмі-
нування України».

Виділяють такі великі групи 
ВНП: протипіхотні міни, ручні гра-
нати, касетні боєприпаси, міни-
пастки, авіаційні бомби, авіаційні 
ракети, артилерійські снаряди, 
балістичні ракети, мінометні міни, 
протитанкові міни дистанційного 
мінування, протитанкові міни фу-
гасної дії, протитанкові керовані 
ракети, реактивні снаряди. 

Численні випадки підриву ав-
томобілів цивільних осіб, тракто-
рів, пожежної техніки упродовж 
останніх місяців говорять про те, 
що значні території з наявністю 
ВНП не позначені попереджу-
вальними знаками, а люди нехту-
ють правилами безпеки. 

У червні 2022 року Держав-
на служба з надзвичайних си-
туацій (ДСНС) розповсюдила 
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«Методичні рекомендації щодо 
організації гасіння пожеж у при-
родних екосистемах у районах 
ведення бойових дій, алгоритм 
дій особового складу у разі ви-
явлення на місці загорань вибухо-
небезпечних предметів, а також 
надання домедичної допомоги у 
разі отримання мінно-вибухових 
травм», який лісові господарства 
можуть враховувати та викорис-
товувати під час гасіння лісових 
пожеж» (www.cutt.ly/IZ6DM2F).

Ключовими пунктами зазна-
чених рекомендацій, які варто 
використовувати і лісовим госпо-
дарствам є: обмін інформацією з 
підрозділами Збройних Сил Укра-
їни, правоохоронними органа-
ми та місцевими органами вико-
навчої влади у визначених зонах 
відповідальності щодо існуючо-
го забруднення ВНП, безпечних 
маршрутів, запасних маршрутів, 
взаємодії з іншими підрозділами; 
оцінка можливості залучення сил 
цивільного захисту; призначен-
ня спостерігачів, які здійснюють 
контроль та оповіщення особово-
го складу про небезпеки. 

Регіональний Східноєвропей-
ський центр моніторингу пожеж 
також розробив рекомендації 
щодо охорони лісів, забрудне-
них ВНП, від пожеж (www.nubip.

edu.ua/node/107027). Ключові 
положення Рекомендації: до-
цільно призначити відповідально-
го по державному підприємству 
за збір інформації про території 
з ВНП, координації співпраці та 
заходів із розмінування з ДСНС, 
тероборони, іншими відомства-
ми, протимінну агітацію тощо; всі 
заходи з запобігання та гасіння 
пожеж повинні бути націлені на 
контроль та обмеження джерел 
вогню у лісах та поряд з ними (на-
селення, організацій, фермерів 
тощо); інформування населення 
щодо територій розташування 
зон із ВНП (таблички, карти інше) 
та небезпек пожеж на забруд-
нених ВНП територіях; обмежен-
ня  доступу населення до таких 
території; створення (виділення) 
довготривалих складних проти-
пожежних заслонів, очищених від 
ВНП (шириною 200–300 м і біль-
ше, смуги листяних порід, дороги 

з твердим покриттям, джерела 
води, системи виявлення, раннє 
прибуття) для недопущення пе-
реходу пожеж з чистих територій 
на забруднені та навпаки. 

Осередки шкідників і хвороб у 
лісових насадженнях на забруд-
нених ВНП територіях доцільно 
виявляти із використанням дронів 
або камер спостереження за по-
жежами. Зазначені обстеження у 
листяних насадженнях здійсню-
ють у травні, червні та серпні раз 
на місяць (у разі виявлення небез-
печної ситуації – двічі на місяць), 
у соснових – раз на два тижні від 
середини квітня до кінця серпня 
(у разі виявлення небезпечної си-
туації – щотижня). Кольорові фо-
тознімки обстежених насаджень 
маркують із позначенням коор-
динат, дати та часу одержання. 
При цьому реєструють локаліза-
цію ділянок, де: щільність крон від-
різняється від властивої відповід-
ному насадженню; забарвлення 
крон відрізняється від основного 
відтінку; з’явилися прогалини у 
лісових масивах. Знімки, одер-
жані в послідовні дати з кожної 
обстеженої ділянки, порівнюють 
з метою визначення темпів погір-
шення стану насаджень. 

Під час діагностики причи-
ни погіршення стану насаджень 
користуються рекомендаціями 

УкрНДІЛГА стосовно виявлення 
осередків комах-хвоєлистогризів 
на підставі даних про зміну від-
тінку забарвлення крон, термінів 
живлення найбільш поширених 
видів комах, характерних ознак 
ураження дерев хворобами (Ме-
тодичні вказівки, 2020), стовбуро-
вих шкідників (Тимчасові рекомен-
дації, 2017).

Оскільки ситуація в лісах із 
ВНП буде ускладнюватись унаслі-
док змін клімату, впливу біотичних 
та абіотичних чинників, антропо-
генних чинників, рекомендується 
розробити систему постійного 
моніторингу стану лісів у зонах 
проведення бойових дій, яка до-
зволить отримувати актуальну ін-
формацію щодо їх санітарного 
стану, пожеж, самовільних ру-
бок у них за відсутності доступу 
до даних територій. Вона може 
базуватись на підставі даних об-
льотів БПЛА. Перелік показників 
та методику моніторингу необхід-
но доручити розробити науковим 
організаціям. 

Резюмуючи наведену інфор-
мацію, необхідно зазначити, що 
враховуючи обмеження воєнно-
го часу, лісогосподарські підпри-
ємства не мають достатньо ре-
сурсів й інформації та не в змозі 
вирішити численні проблеми без-
пеки у лісах, забруднених ВНП та 
мінами. Тільки активне залучення 
до вирішення проблем охорони 
забруднених ВНП лісів усіх наяв-
них місцевих сторін та ресурсів 
(відомства, місцева влада, ци-
вільний захист, активісти, теробо-
рона, неурядові організації тощо) 
дозволить підвищити безпеку та 
уникнути негативних наслідків для 
здоров’я та життя громадян. 

Ця стаття написана авторами 
на основі матеріалів досліджен-
ня «Оцінка впливу бойових дій 
на ліси та лісове господарство 
України», проведеного авторами 
для Всесвітнього фонду природи 
WWF-Україна в рамках проєкту 
«Підтримка відповідального лісо-
вого господарства для сталого 
розвитку в Центрально-Східній 
Європі».

Сергій ЗІБЦЕВ,
Олександр СОШЕНСЬКИЙ
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Концепція управління пожежами 
та покращення захисту громадян

 квітні 2021 року Регіональний Східноєвропейський центр 
моніторингу пожеж увійшов до консорціуму зі зниження 
ризиків виникнення лісових пожеж та став одним із 
виконавців проєкту HORIZON 2020 «FirEUrisk – Розробка 
цілісної, ризик-орієнтованої та науково обґрунтованої 
стратегії для управління ландшафтними пожежами в Європі». 

У

Зниження 
ризиків

Проєкт FirEUrisk здійснюється 
за фінансової підтримки Рамкової 
програми ЄС із досліджень та ін-
новацій HORIZON 2020. У виконанні 
4-рісного проєкту, візьмуть участь 
38 організацій з 18 країн світу, 
серед яких: Канада, Австралія, 
Україна, Німеччина, Франція, Ве-
ликобритація, Нідерланди, Шве-
ція, Фінляндія, Іспанія, Італія, Пор-
тугалія, Греція, Хорватія, Румунія, 
Болгарія, Ізраїль та Кіпр.

Мета проєкту HORIZON 2020 

FirEUrisk – розробити, оцінити та 
поширити науково обґрунтова-
ну інтегровану стратегію щодо 
управління ландшафтними поже-
жами для:

розширення існуючих 
систем оцінки ризику пожеж у 
ландшафтах, включаючи критичні 
чинники пожежних ризиків, які ра-
ніше не охоплювалися;

моделювання соціально-
економічних проблем та люд-
ської діяльності, що впливають 
на виникнення пожеж та їх на-
слідки;

оцінювання впливу на-
ціональної політики та політики 
ЄС на зміну землекористування, 
сільську економіку та розвиток 
у контексті очікуваних майбутніх 
змін пожежних режимів;

вивчення потенційних кас-
кадних ефектів, пов’язаних із по-
жежами;

розробки ефективних за-
ходів щодо зменшення поточної 
пожежної небезпеки в ландшаф-
тах та населених пунктах;

адаптації стратегії управ-
ління до майбутніх кліматичних, 
соціально-економічних змін та 
пожежних режимів.

Поставлені цілі буде досягну-
то у тісній співпраці між дослідни-
ками, зацікавленими сторонами 
та громадянами, з використан-
ням нових технологій, настанов 
та політичних рекомендацій для 
вдосконалення існуючих сис-
тем та практик від регіонально-
го рівня до рівня Європейського 
Союзу. Проєкт стосується усіх 
видів ландшафтних пожеж, із осо-
бливою увагою до лісових мега-
пожеж, пожеж, що переходять 
із інших ландшафтів у населені 
пункти, а також пожеж нового 
типу в країнах Європи. 

Результати роботи буде апро-
бовано на 26 демонстраційних 
територіях та впроваджено у 18 
країнах учасницях консорціуму. 
Одна з демонстраційних тери-
торій розташована в Україні на 
території Чорнобильської зони 
відчуження (ЧЗВ), забрудненій ра-
діонуклідами внаслідок аварії на 
Чорнобильській АЕС. 

Ландшафти ЧЗВ відзначають-
ся високою природною пожеж-
ною небезпекою, їх мозаїчність 
та безперервність рослинного 
покриву утворюють комплекси 
рослинних горючих матеріалів, 
які знаходяться у тісному зв’язку 
між собою і середовищем та ха-
рактеризуються чітко вираженою 
сезонною динамікою. 

Сухе різнотрав’я перелогів, 
боліт, заплав та меліоративних 
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каналів є типовими провідниками 
горіння, з яких найчастіше розпо-
чинаються низові пожежі, а значні 
запаси їх сухої мортмаси сприя-
ють безперешкодному руху вогню 
і збільшення інтенсивності горіння. 
Опад, лісова підстилка, дрібні гіл-
ки та підріст у хвойних насаджен-
нях за сприятливих погодних умов 
швидко реагують на такі пожежі, 
збільшуючи температуру та інтен-
сивність горіння, сприяючи пере-
ходу низових пожеж у верхові. 
За наявності горючих матеріалів, 
тривалого бездощового періоду 
та настанням високих класів по-
жежної небезпеки погоди пожежі 
можуть виникати та продовжува-
тися тривалий час, рухаючись у 
межах ландшафту ЧЗВ від одного 
рослинного комплексу до іншого. 

Розуміння процесів накопи-
чення горючих матеріалів на цій 
території вимагає сучасних під-
ходів щодо цілісної, ризик-орієн-
тованої стратегії для управління 
ландшафтними пожежами в Зоні 
відчуження та прилеглих терито-
ріях. Варто зазначити, що отри-
мані результати та рішення можна 
адаптувати для використання як у 
межах Полісся, так й інших регіо-
нів України.

Співробітники Регіонального 
Східноєвропейського центру мо-
ніторингу пожеж працюють спіль-
но з кращими фахівцями з Європи 
щодо відповідних напрямків і ви-
конують наступні етапи реалізації 
та завдання проєкту: 

1. Оцінка пожежних ризиків 
для покращення запо-

бігання ландшафтним пожежам 
(прогнозування пожежної небез-
пеки погоди, параметрів та стану 
рослинного горючого матеріалу, 
розробка моделей стійких ланд-
шафтів та моделей горючих мате-
ріалів із урахуванням пожежних 
ризиків);

2.Зменшення пожежних 
ризиків для вдоскона-

лення захисту ландшафтів та на-
селених пунктів, що з ними межу-
ють (покращення реагування з 
метою зниження ризиків виник-
нення великих та складних по-
жеж);

3.Багаторівнева інтеграція 
управління ландшафтни-

ми пожежами (розробка ризик-
орієнтованої стратегії для управ-
ління ландшафтними пожежами);

4.Відбір пілотних та демон-
страційних територій 

(вибір програмних продуктів для 
оцінки ризиків пожежної небез-
пеки, її зменшення та адаптації 
від невеликих територій в межах 
окремих країн до загальноєвро-
пейського рівня);

5.Портфоліо демонстра-
ційних продуктів для неве-

ликих територій в межах окремих 
країн або загальноєвропейсько-
го рівня;

6. Політика спільної інфор-
маційно-просвітницької 

роботи щодо запобігання поже-
жам та прогнозування поширен-
ня пожеж (інформаційно-просвіт-
ницька та навчальна діяльність, 
комунікація з населенням та роз-
повсюдження матеріалів).

Підхід, що використовуєть-
ся в рамках виконання проєкту 
FirEUrisk передбачає комплексне 
вирішення поставлених завдань, 
які буде реалізовано через засто-
сування інноваційних технологій, 
сучасних інструментів, навчаль-
них матеріалів, керівних принципів 
та рекомендацій щодо поліпшен-
ня управління ландшафтними по-
жежами та зменшення найбільш 
шкідливих їх наслідків. 

Результати спільної робо-
ти найкращих професіоналів у 
рамках проєкту HORIZON 2020 

«FirEUrisk» дозволить знайти, апро-
бувати та впровадити кращі підхо-
ди, методи та рішення зі зниження 
ризиків виникнення лісових пожеж, 
а також розробити цілісну, ризик-
орієнтовану стратегію управління 
ландшафтними пожежами.

Сергій ЗІБЦЕВ
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Пілотні та демонстраційні території країн учасниць консорціуму
зі зниження ризиків виникнення ландшафтних пожеж

A – Північна Європа. Лен Кальмар (Південно-Східна Швеція).
Фокус на майбутні сценарії ризику пожеж

B – Центрально-Східна Європа. Південний Бранденбург і Східна Саксо-
нія (Німеччина), Північна Богемія (Чехія), Нижня Сілезія (Польща). Фокус 
на транскордонні каскадні ефекти

С – Середземномор’я (Португалія). Центральний регіон 
Португалії. Фокус на зниження та попередження ризиків пожеж, управ-
лінні лісами, пожежах на межі між дикими місцевостями 
і населеними пунктами (WUI)

D – Середземномор’я (Іспанія). Провінція Барселона.
Фокус на ризики пожеж на межі між дикими місцевостями і населеними 
пунктами (WUI), управлінні лісами, управління горючими матеріалами та  
формування стійких до пожеж ландшафтів

E – Середземномор’я (Греція). Регіон Аттика. Фокус
на катастрофічних лісових пожежах у приміських районах




